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Wir fihren Wissen.

glauben wir — wird der elektrische Strom der alles be-
herrschenden Dampfkraft wiirdig, ja rivalisirend mit ihr im
Einfluss auf die Kultur, zur Seite stehen,

Wo liegt diese enorme Bedeutung des elektrischen Stromes
Klein und unbedeutend sind scheinbar die Ursachen derselben,
Die Physiker hatten lange zu suchen, bis die Wirkungen des
Stromes und die Bedingungen fiir seine Euotstehung soweit
gefunden und ergriindet waren, wie wir sie heute kennen.

Wir wollen versuchen, die Wirkungen des Stromes in
Kiirze nur vorzufihren, besonders insofern, als sie fiir das
Leben und die elektrische Technik von Bedeutung sind, Es
wird dabei vieles Wichtige iiber die Entstehung des Stromes
sich nebenbei ergeben,

Zuniichst bedidrfen wir zum Operiren einer Elektrizitits-
quelle. Die Elektrisirmaschine liefert uns Funken und hohe
Spannungen der Elektrizitit, aber sehr geringe Mengen der-
selben. Sie ist fiir die Technik bisher werthlos. Wir wollen
lieber ein galvanisches Element beniitzen, und zwar in der
nach ihrem Erfinder benannten Bunsen’schen Form.

In einem Glasbecher steht ein cylindrisches, unten ge-
schlossenes Gefiss aus pordsem Thon, ausserhalb desselben in
verdiinnter Schwefelsiure ein Cylinder aus starkem Zinkblech,
in dem Thoncylinder ein massives Stiick Retortenkohle oder
kiinstlich gepresster Kohle in Salpetersiure. Man nennt das
Zink den negativen Pol des Elementes, die Kohle den
positiven. Verbindet man durch einen Kupferdraht das
Zink mit der Kohle, so nennt man den Kupferdraht die iussere
Leitung der durch Element und Draht gebildeten Kette, und
sagt, der elektrische Strom, der im Element entsteht, fliesse
durch die #ussere Leitung vom positiven zum negativen Pol,
von der Kohle zum Zink,

Wir werden sehen, dass ein elektrischer Strom Arbeit
leisten, Maschinen treiben kann, und wir wissen, dass wir solche
Arbeitsleistung niemals umsonst erhalten, dass das ,perpetuum
mobile* ein Hirngespinnst ist. Die niichstliegende Frage ist
demnach, was wenden wir auf dafiir, dass in upserem Draht
¢in Strom entsteht? — und die Aotwort: Wir oxydiren —
verbrennen — das Zink des Elementes zu Zinkvitriol und
oxydiren gleichzeitig die Salpetersiure. Das Zink list sich
auf und die Salpetersiure wird mit der Zeit unbrauchbar. Der
Verbrennungsprozess, die Oxydation, im galvanischen
Element ist die Ursache deg Stromes, der Flement und
Leitungsdraht durchfliesst; dem Verbremnungsprozess verdankt
der elektrische Strom sowel, wie die Dampfmaschine ihre
Arbeitsfihigheit.

Nach lingerer Zeit der Wirksamkeit des Elementes ist
das Zink verbrannt, 15t an Stelle der Schwefelsiure eine Lisung
von Zinkvitriol entstanden, die Salpetersidure ist wirkungslos
geworden. Der Strom zirkulirt picht mebr. Aber als Ersatz
fiir das verbranute Material finden wir einen Theil der Ver-
brenpungswirme in unserem Kupferdraht wieder. Der Strom
bat den Drabt erwirmt. :

Wir verbinden nun die Kohle eines neuen Elementes mit
dem Zink desgelben — schliessen dag Element — durch einen
diinneren Draht als vorher; er wird so heiss, dass wir ihn
mit der Hand nicht mehr berfihren mogen, Wir wihlen einen
noch feineren Draht, er wird hellglihend und fallt schliesslich
in Tropfchen ab. Dem Schmelzen kimnen wir leicht abhelfen,
Platin ist ein avsserordentlich dauerhaftes, schwer sechmelzbares
Metall und einen diinnen Drabt aos Platin erhalten wir, mit
upserem Element lange Zeit auf heller Weissgluth.

Damit ist die Entdeckung des Gliihlichtes gemacht;
s handelt sich nur noch um ein geeigneteres nnd billigeres
Glihmaterial als das] Platin. Wir kennen es schon, es ist
die feine .Faser aus Pflanzen- (oder Papier-) Kohle, welche
in den elektrischen Glithlampen verwendet wird. Schicken
wir den Strom unseres Elementes hindurch durch eine solche
Kohlenfazer! Wir erwarten ein helles Licht — aber es er-
folgt gar vichts, die Kohle gliht nicht, wird nicht einmal warm.

Wir miissen den Gesetzen, denen der elektrische Strom
gehoreht, etwas niher treten, um iibersehen zu kiinnen, warum
der diimne Kupferdraht schmilzt, der dicke nicht, warum der
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feine Platindraht gliht, und warum die ebenso feine Kohlen-
fuser nicht einmal warm wird.

Es gibt Stoffe, welche den elektrischen Strom durchlassen
— leiten; zu den Leitern des Stromes gehiren vor allem die
Metalle, dann auch die Kohle. Andere Stoffe — Glas, Hart-
eummi, Seide, Wolle, Harz ete. — leiten den Strom mnicht.
Man nennt sie Isolatoren. Die Metalle leiten verschieden gut,
Silber und Kupfer am besten, die Kohle leitet ziemlich schlecht.
Das bedeutet: Unser Bunsen'sches Element liefert in Silber
pinen starken, in Kupfer einen etwas schwiicheren, in Kohle
einen sehr schwachen Strom, vorausgesetzt, dass alle drei
Materialien von gleicher Lénge und gleichem Querschnitt
(Dicke) verwendet werden.

Man pflegt die Verhiltnisse kurz so auszudriicken, dass
man sagt, Kupfer habe einen geringen Leitungs-
widerstand fiir den elektrischen Strom, Silber einen noch
kleineren, dagegen Kohle habe einen sehr betrichtlichen Wider-
gtand. Denken wir nun einmal, wir kinnten ohne weiteres
die Stirke eines Stromes in einem Kupferdrahte sehen, so
wiirden wir finden, dass der Strom um so kraftiger ist, je
grisser der Querschnitt des Drahtes und je geringer seine
Linge ist. Und darum milssen wir nun konsequenter WWeise
sagen, der Leitungswiderstand eines Drahtes von bestimmtem
Material sei proportional der Lange des Drahtes, dividirt durch
seinen (Querschnitt.

Machen wir npoch einen weiteren neuen Versuch! Statt
des einen Bunsen'schen Elementes wollen wir mehrere aufstellen
und so miteinander verbinden, dass die Elemente alle hinter-
einandeér geschaltet sind, das heisst, das Zink eines jeden an
der Kohle des folgenden festzeklemmt ist. Dreissig solcher
Elemente wollen wir uns hintereinander aufgestellt denken
und nun den an dem einen Ende freibleibenden Kohlepol
durch eine solche feine Kohlenfaser, von denen wir oben
sprachen, mit dem freien Zinkpol am anderen Ende der Ele-
mente verbinden. Sofort lenchtet die Faser hell anf und
leuchtet mit gleichmiissigem Lichte fort. Jetzt dirfen wir
sogar (warum, werden wir sehr bald sehen) mehrere Kohlen-
fasern nebepeinander als Schliessung der Kette verwenden, sie
alithen alle. Die Erklirnng dieser verschiedenen Erscheinungen
lieet in folrendem :

In einem Bunsen'schen Element wird infolge der Ver-
brennung des Zinkes, der Oxydation der Salpetersiure w s. w.
eine gewisse elektromotorische Kraftspannung der Elektrizitit
an den Polen erzenct.

Diese elektromotorische Spannung ist bei jedem nach der
Bunsen'schen Form zusammengestellten Elemente stets die
gleiche, bei Elementen von anderer Zusammensetzung eine
andere, aber fiir jede Art der Elemente eine ganz bestimmte,
Schaltet man nun mehrere Elemente hintereinander, so addiren
sich die Spannungen dieser Elemente, das heisst die Spannung
der ganzen Kette vermehrt sich in gleicher Proportion, wie
die Anzahl der Elemente. Also unsere 30 Elemente reprasen-
tiren eine dreissigmal so hohe Spannung als ein Element, und
infolee dieser dreissizmal so hohen Spannung an den freien
Polen der Elementreihe erhalten wir nun auch in der Kohlen-
faser die etwa dreissigfache Stromstirke eines Elementes in
derselben Faser: eine Stromstirke welche geniigt, um die Faser
alithend zu erhalten.

Es ist namlich die Warmemenge, die in der Leitung
eines Stromes durch denselben hervorgebracht wird, proportional
dem Widerstande der Leitung multiplizirt mit dem Quadrat
der Stromstirke und multiplizirt mit der Zeit, wibrend welcher
der Strom durch die Leitung fliesst. Ausserdem folgt ans den
oben angestellten Betrachtungen, dass die Stromstirke in der
Leitung proportional ist der Spannung der Elektrizitit im
Element dividirt durch den gesamten Widerstand der Leitung.

Unter dem gesamten Widerstand der Leitung baben wir
den Leitungswiderstand inperhalb der Elemente — den inneren
Widerstand — mitzuverstehen, einen Widerstand, welcher
wesentlich dureh die Natur der Flilssigkeit in den Elementen,
sowie durch die Grosse und den Abstand z. B. unseres Kohle-
poles und Zinkpoles bestimmt 1st.
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